

强军路上

天寒地冻日，正是练兵时。全军各部队牢记习近平总书记主席嘱托，牢固树立战斗力标准，刻苦开展训练，在风雪严寒中砥砺血性胆气、锤炼过硬本领，为打赢未来战争、履行好新时代使命任务打牢坚实基础。

本期国防版，我们走进4支基层部队，记录和呈现一线官兵科学利用冬季严寒天气实战实训、苦练精兵的强军实践。

—编者—

第78集团军某旅——

迎风斗雪，锤炼过硬本领

本报记者 李龙伊

寒冬时节，祖国北疆某地最低气温跌至零下20摄氏度。凌晨时分，风冷如刀，急促的警报声响彻第78集团军某旅营区上空，一场严寒条件下战备拉动演练拉开帷幕。

携行装具穿戴、武器装备领取、战备物资发放……该旅官兵快速响应，迅速按照预案完成行军梯队编组，以徒步机动方式向目标地域开进。山林雪野间，官兵们身着白色伪装衣快速行军，呼出的热气相连成雾，与茫茫雪野融为一体。

“前方侦察分队报告，西南方向500米处发现小股‘敌特’袭扰。”部队刚出营门不到10分钟，一场遭遇战便骤然打响，面对突发“敌情”，指挥员沉着指挥，迅速部署兵力，歼灭袭扰之“敌”。

“遭‘敌’空中侦察。”这边战斗还未平息，那边防空警报又突然响起。官兵们紧急疏散隐蔽，霎时消失在雪野之中。指挥员则一边使用观测器材观察周边情况，一边综合各方信息分析战场态势，迅速研判、调整部署。

两个小时行军过后，天空飘起了雪花，凛冽的寒风、复杂的地形和随时可能出现的“敌情”，时刻考验着官兵。尽管防寒面罩与睫毛上早已满是冰霜，但他们依旧精神抖擞，密切

观察着周围的风吹草动。

队伍中，几名官兵手持相机采集画面，并不时拿出笔记本记录。询问得知，他们是此次冬训的数据采集员。

“人员、装备、环境等各种因素每年都会发生变化，作战数据的更新采集至关重要。”数据采集员朱鲁军告诉记者，冬训中他们对人员耐寒能力、操作水平和武器装备性能底数、实射精度等作战数据资料进行更新采集，助力部队找准严寒条件对人员、装备的影响和对策。

雪越下越大，抵达某一休息地域时，官兵刚刚喘了一口气，“敌情”又至：“东北方6架‘敌机’来袭！”指挥员果断下令：“人员隐蔽！准备对空射击！”官兵立即疏散隐蔽在雪野中，防空分队立刻瞄准目标。接下来，“敌”卫星过顶、装备损坏、穿越“染毒”地段……行进途中战火纷飞，硝烟弥漫。

“打仗不分季节，战场不择环境。必须紧扣实战，才能不断提升‘打赢底数’。”该旅领导介绍，此次冬训按照课题式专项训练模式，依托陌生战场环境，重点对10余项冬训重难点课题进行训练攻关，全面提高部队严寒条件下遂行多样化任务能力。

海军某驱逐舰支队——

协同演练，砺剑远海大洋

本报记者 金正波

冬日，渤海某海域波浪滔天，寒风裹着雪花迎面袭来，北部战区海军某驱逐舰支队成都舰和开封舰组成舰艇编队，正向任务海域航渡。

“前方发现‘敌水面舰艇’！”急促的战斗警报骤然响起，一场演习拉开序幕。面对突如其来的“敌情”，编队官兵闻令而动，迅即冲向战位，进入战斗状态。

雷达飞驰，成舰率先锁定目标，并将目标信息通过数据链传送到编队，开封舰根据目标信息调整航向，占领有利攻击阵位，准备发起多方位火力打击。

“发射！”编队舰艇抓住稍纵即逝的战机，使用主炮对“敌舰”进行攻击。霎时间，海天之间炮声隆隆、硝烟弥漫。在强大火力的持续攻击下，海面激起数道冲天水柱，“敌舰”被成功摧毁，从雷达显示屏中消失。

“保持警惕，持续观察海空动态。”作战指挥室内，官兵没有沉浸在一时的胜利中，而是不停搜索可疑目标。

“发现‘敌机’正向我近飞，遭遇强电磁干扰，跟踪不稳定！”作战指挥室内，键盘敲击声、收发指令声此起彼伏。

“施放烟幕！”编队指挥员根据当前态势，随即下达命令。只见编队舰艇迅速投放多枚

发烟筒，烟雾覆盖海面形成遮蔽区，“敌机”占不到便宜，悻悻而退。

海上寒风呼啸，随着海面风浪渐大，急浪不停拍打着甲板。“锚定制胜未来战场，必须推动战训深度耦合，利用复杂情和环境提升海上作战能力。”该编队指挥员介绍，此次实战化演练，他们将战术作业想定和实际使用武器贯穿始终，设真设险训练环境，最大程度地缩短训练场与战场之间的距离，官兵不断在险局、危局、难局中磨炼意志、锤炼本领，不断锤炼复杂环境下应急作战能力。

“鱼雷来袭！”空中特情刚解除，又发现水下“敌情”。舰艇指挥员一边指挥舰艇实施大角度转向机动规避，一边组织实施水声对抗。

“发射！”随着编队舰艇指挥员下令，数枚水声对抗器材呼啸而出。少顷，声响部位传来报告：“鱼雷噪声消失。”

战舰驰骋，砺剑海天。该支队作训科参谋说，此次演训，组织多艘舰艇在严寒环境下，开展编队舰炮对海射击、实射水声对抗器材、近距火力反击等20余项高难课题训练，全程随机嵌入临时导调特情，有效检验和提升指挥员决策指挥能力、官兵应急处置和协调配合能力。

空军地导某旅——

聚焦实战，决胜万里长空

本报记者 金正波

雷达飞驰、导弹起竖，附着在装备外壳上的雪花抖落在地……初冬时节，雪域高原某地气温已低于零下10摄氏度，西部战区空军地导某旅年终军事训练考核在风雪极寒中展开，数个导弹阵地上号角吹响，上百名官兵携枪带弹奔赴战位。

雪雾中，野外开设的指挥所掩映其间，作战情报在这里实时汇拢，经过信息化处理，形成可视化图案呈现在屏幕之上。第一次担任主战手的标图员刘佳鑫，手握尺笔，伏案在1平方米大小的地图上运指如飞，快速标出空情方位，用一串串数据勾勒出弹道轨迹。

翻看训练日志，入冬以来，该旅就针对参谋业务、通信保障、目标快速搜索发现、抗干扰操作及快速机动转移能力等课题，开展了多场针对性专攻精练，严寒条件下应急作战水平快速提升。

骤雪飘飞，战车疾驰。刚刚领受指令的作训参谋王小隆，滚动更新作战方案预案，乘车转赴多个任务地域跟训督导，不时通过无线电进行临机导调。

“我方阵地受到雷达照射，方位暴露，立即机动转移。”收到危险信号，某营营长立即组织撤收装备、伪装防护、机动行军。数分钟后，所有装备车辆完成编组，碾过厚厚积雪，

如钢铁洪流向预备阵地进发……

训练，就是实战；苦练，剑指打赢。挺进新阵地，寒风呼啸，土壤上凝结了厚厚的冰层，踩上去嘎吱作响。极端的环境、高强的任务，令战士毛茸茸有些吃不消，嘴唇发乌，大口喘着粗气。可略作停顿歇息后，他咬牙奔赴战位操控装备：“全营一杆枪，我不能在关键时刻掉链子！”

某营营长介绍，他们加强敌情预想变化，灵活开展特情处置，高难度课目逐个挑战，在跨昼夜考核中接连开展10余项实战化训练，官兵越是严寒越向前。

“发现‘敌机’！”部队刚刚展开装备，雷达方舱内传来空情，顿时，阵地上烟云四起，官兵们的战斗热情拉升到高点——“一定要把‘敌机’打下来”。

“嘟……”在全营官兵注视下，一枚导弹腾空而起，在空中划出一道白色的轨迹，直扑靶标。数秒后，爆炸声传来，中远程作战距离拦截成功！

傍晚，气温已跌至近零下20摄氏度，执勤哨兵目光如炬，警惕地环顾着四周，不敢有丝毫松懈。

高原长空，电磁激烈对抗，较量无声；雪山脚下，导弹起竖矗立，长箭啸空……座座军营，冬季练兵热潮涌动。

聚焦实战实训 提升打赢能力



图①：海军某驱逐舰支队组织舰艇编队海上训练。
朱宇晗摄
图②：武警西藏总队某支队特战队员搜索前进。
刘爽摄
图③：空军地导某旅开展紧急抢修车辆特情处置。
刘波摄
图④：第78集团军某旅组织实弹射击训练。
刘议闪摄
版式设计：张丹峰
(陶李、马玉彬、邓栋之、张凯、蒋国语参与采写)



武警西藏总队某支队——

挑战极限，锻造特战尖兵

本报记者 李卓尔

深冬的雪域高原，天寒地冻、滴水成冰。藏东某地，武警西藏总队某支队特战队员接到导调号令后，全副武装奔赴郊外山区，一场反恐捕歼战斗演练迅即打响。

爬雪山、跨冰河、冲险坡……历经4个多小时的长途奔袭，特战队员先后完成了武装越野、山崖速降等课目，顺利到达休整点。

然而，本应在休整点等待的后勤组却不见了踪影。原来，此次演练以“孤军深入歼敌”为背景，官兵不仅要在海拔4000多米的山区连续追踪数天，还要依靠自己完成野外求生，最终歼灭所有“蓝军”才算成功。

这让第一次参加演练的特战队员刘建坤始料不及，又累又饿的他没想到竟然连热餐都吃不上。

“战场情况瞬息万变，一名合格的特战队员就是要能够应对所有突发情况。”小队队长吴亚举有着丰富的经验，他迅速将队员分为取水组、捕食组和生火组。

很快，取水组取来冰块，融化后再通过三角巾、木炭、棉花和纱布顺利过滤出饮用水。然而生火组却遇到了麻烦，由于空气稀薄，大家数次尝试钻木取火都只见丝丝火星，没能顺利生火。眼看休整时间所剩

无几，特战队员扎西突然想到可以利用炽烈的阳光，通过凹凸镜生火。最终，大家分工协作顺利完成补给，并继续向山区腹地进发。

迎着高原强烈的紫外线，又是数小时行军，特战队员们终于在一处山洞附近发现“蓝军”留下的踪迹。通过无人机侦察明确火力点、人员数量、位置信息后，他们分组向山上包围，利用天然沟壑隐蔽跟踪“敌”，在爆震弹的掩护下，迅速突入山洞，打了“蓝军”一个措手不及，完成了一场漂亮的捕歼战。

夜幕降临，连续作战10余小时的特战队员们早已接近生理极限。刚抵达宿营点，他们却又接到开展夜间抗压训练的命令。“仍有数名残‘敌’向西南河谷方向逃窜，命你部继续前出追击！”还未得片刻休整，下一场战斗又紧急打响……

在废弃土房中，大家需要在10分钟内对“蓝军”电话通联表、营地部署图等作战信息进行甄别记忆，并在试卷上作答。

“在高寒缺氧条件下，把条件设难、环境设险、情况设真，通过连续作业的方式，挑战特战队员生理极限，从而锤炼素质全面过硬、能够遂行多样化任务的高原特战尖兵。”该支队领导说。

金台点兵

最近，退役空军大校谢彬蓉在大凉山支教10年的故事引起广泛关注。10年间，谢彬蓉把许多孩子拉回课堂、送出大山。在她的影响下，当地村民的思维观念也潜移默化地发生了转变，更加支持孩子接受教育、学习知识。采访中，谢彬蓉的一句“我能做多少就努力做多少，看到孩子们成长进步，我感到特别开心”，朴实无华，却暖了万千网友的心。

舞台虽不同，本色永不改。青丝变白发，谢彬蓉用10年的支教生活回馈人民、报效国家。像谢彬蓉一样，千千万万退役军人在党和人民需要的地方扎根坚守、埋头苦干，用实际行动彰显了他们退伍不褪色、退役不退役的风采。

在他们身上，显示了担当之美。在全面建设社会主义现代化国家新征程上，广大退役军人退伍不褪色，将个人理想融入国家事业，勇挑重担、敢啃硬骨头。从带领村民们阔步迈向共同富裕的“兵支书”，到积极投身志愿服务事业的退役军人志愿者……我们看到，在基层治理、乡村振兴、创新创业等重要阵地上，一批批退役军人大展身手、大有作为，以忠诚书写了退役军人的使命担当。

在他们身上，显示了奉献之美。在军营里，无论是大漠戈壁、孤岛海疆，还是艇舱机台，为了党和人民的召唤、为了国防和军队建设，子弟兵们默默付出、无怨无悔。奉献精神，深深烙印在他们的基因里。离开军营，他们继续用无私奉献回馈社会、回报人民。今年防汛关键期，许多退役军人冲锋在抗洪一线，守卫人民群众生命财产安全。北京延庆区大榆树村“兵支书”杜建华，抢险时身体被碎石和树枝划伤也不退缩，一句“我是当兵出身，这个时候我必须上”，道出了广大退役军人的心声。守护群众的获得感、幸福感、安全感，成为他们共同的选择。

在他们身上，显示了奋斗之美。在最近公布的2023年度“最美退役军人”中，孙占海先后参与了神舟五号、天宫一号、天宫二号等发射任务，为航天事业保驾护航；尚晓东带领团队研制出高速响应的“海洋探测快速速度传感器”，填补了国内技术空白……以他们为代表的广大退役军人，干一行、钻一行，积极进取、攻坚克难，让军人的精神、军人的品格、军人的本色在各个岗位熠熠生辉，展现了踔厉奋发、勇往直前的奋斗风采。

一声“到”，一生到。转眼又到了冬季退伍时节，一批老兵脱下军装，离开自己奉献过青春和汗水的绿色营盘。新的岗位在哪里，新的战位就在哪里，新的荣光就书写到哪里。在人生的新舞台上，广大退役军人一定能自觉秉持光荣传统、永葆军人本色，担当作为、奋斗奉献，书写出无愧于时代的答卷。

基层通信

抓好政治教员队伍建设

李江

连续3年4人被武警部队表彰为“十佳政治教员”，数十人被总队表彰为“优秀政治教员”……近年来，武警广西总队柳州支队坚持把政治教员队伍建设作为基础工程来抓，持续在党委统筹、体系培养、岗位淬炼、荣誉激励上下功夫，全方位把政治教员选准练强。

支队结合实际为每名政治教员量身定制学习计划、教学计划和发展规划，常态开展示范授课、比武竞赛、体会交流，有效解决了“学什么、怎么学”的问题。同时，主动与驻地党校、高校建立联建联教机制，定期邀请地方思政课专家深入部队进行面对面、手把手帮带，全面提升政治教员队伍的组教施教能力。

教育有质效，关键在教员。近年来，各部队灵活采取多种形式提高政治教员队伍能力素质，一大批信念坚定、本领过硬、形象良好的政治教员活跃在火热的练兵一线，为强军兴军筑牢理论根基。抓好政治教员队伍建设，就要紧扣部队实际在创新理念、构建体系、健全机制上出实招，大力营造“教育有功、教员吃香”的浓厚氛围，切实把教育搞得既丰富多彩，又有力有效，为实现建军百年奋斗目标汇聚强大的思想动力。

(作者为武警广西总队柳州支队政治工作部宣传科少校科长)

提升落实工作基本功

国文成

开展岗位练兵比武、坚持大项任务锤炼、进行业务技能培训……今年以来，国防科技大学空天科学学院学员一大队着眼打牢干部落实工作基本功，实施干部能力素质提升计划，推动单位建设全面进步。

大队干部普遍比较年轻，各方面能力需要在实践中加以锻炼。大队党委精准施策，加强统筹谋划，全程指导把关，提高工作效能。经过近一年的努力，该大队干部工作状态越来越好，各项工作呈现向上向好态势。

提升落实工作基本功，需要把握4个原则：一是大务具体化。接到首长指示、机关通知，细化工作方案，提高可操作性，明确任务责任人，及时评估工作效果。二是长期任务阶段化。把任务按照时间或阶段梯次布局、压茬推进。三是复杂工作条理化。分清轻重缓急，有条不紊推进工作，把主要精力放在处理重要问题上。四是日常工作规范化。平时注重工作积累，建章立制，开展工作有据可依、有例可循，提高效率。

(作者为国防科技大学空天科学学院学员一大队上校政委)

舞台虽不同，本色永不改

李龙伊